



Северная Осетия



2 ФЕВРАЛЯ 2024 ГОДА
ПЯТНИЦА
№ 18 (28940)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издается с августа 1917 года

ГОД СЕМЬИ Во Владикавказе чествовали семьи, имеющие особые заслуги в воспитании детей

ЛЮБИТЬ, ПОДДЕРЖИВАТЬ, УВАЖАТЬ



Каждая семья – это столп, на котором держится общество. Ценности, передаваемые из поколения в поколение, формируют и укрепляют нашу республику, нашу страну.

Зарина КАБИСОВА,
Фото Татьяна ШЕХОДАНОВОЙ

Вчера в Северо-Осетинском государственном академическом театре имени В. В. Тхапсаева состоялось торжественное событие – официальное открытие Года семьи в республике. В мероприятии приняли участие Глава РСО-А Сергей Меньяло, Председатель

Парламента Таймураз Тускаев, Председатель Комитета Парламента по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов Лариса Ревазова, министр труда и социального развития Алина Айдарова, министр образования и науки Элла Алибекова, председатель Собрании представителей города Владикавказ – глава МО г. Владикавказ Александр Пациорин, глава АМС города

Владикавказ Вячеслав Мильдзихов и другие почетные гости.

В зале собрались более 300 человек, в их числе – семьи-представители всех районов республики, имеющие особые заслуги в воспитании детей, а также семейные династии рабочих, учителей, врачей, военных, художников, актеров, журналистов, спортсменов.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации, в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей 2024-й в Российской Федерации объявлен Годом семьи. Он приз-

ван усилить внимание к российской семье, укрепить защиту традиционных семейных ценностей.

С приветственным словом ко всем присутствовавшим обратился Сергей Меньяло. – Хочу нас всех поздравить! Как сказал президент страны, семья – это не просто основа государства и общества, это духовное явление, основа нравственности. Достоинство личности, которых мы знаем – врачи, учителя, строители и многие другие – их всех кто-то воспитал. Именно в семьях закладываются ценностные ориентиры. Поэтому очень глубокий смысл есть в том, что целый год в России посвящен

семейным ценностям, развитию и сохранению традиций, которые закладываются в нормальной, крепкой, любящей семье. Когда-то мои сыновья мне сказали: «Мы поддержим любое твоё решение!» Поддержка – это самая большая ценность! Как бы сложно ни было, с нами всегда остаются наши близкие. Дай Бог, чтобы в каждой семье Осетии царили добро, мир и благополучие! – сказал он.

Также прозвучало видеопоздравление с началом Года семьи заместителя председателя Правительства РФ Татьяны Голиковой.

(Окончание на 2-й стр.)

Мы – россияне!



#СвоихНеБросаем



ВМЕСТЕ МЫ СИЛА – ГОЛОСУЕМ ЗА РОССИЮ!

ЦИК РФ

В следующем номере:

«Владикавказские истории» Глеба Успенского

«СО» приглашает к телеэкрану

Пульс республики

♦ **ЗВАТЬ ПО-НОВОМУ.** Ардонский район получил новое официальное наименование: «Ардонский муниципальный район РСО-А». Соответствующее решение принято на заседании парламента Северной Осетии в четверг. Как рассказал депутат Собрании представителей Ардонского района Адамз Лаалаев, наименование муниципального образования должно содержать указание на его статус и субъект страны.

♦ **РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ.** В 2024 году запланирован ремонт 16 улиц в Беслане, работы по реконструкции – на участках общей протяженностью 17,9 км. Объекты намечено сдать к сентябрю.

♦ **НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ.** В образовательных учреждениях Северной Осетии планируется открытие новых секций по беспилотным технологиям. В проекте участвуют 18 школ из всех районов республики. Секции по данному направлению должны начать работу с 1 сентября. На базе педагогического колледжа планируется подготовка специалистов в средние образовательные учреждения по коррекционной педагогике.

♦ **РАЗВИВАЕМ СЕЛО.** Более 740 млн рублей направят на развитие сельских территорий Северной Осетии. Будут завершены работы по реконструкции водопроводных сетей в селах Суадаг и Нарт. Построят детские сады в селениях Батако, Дур-Дур. В Эльхотове появится центр культурного развития на 400 мест. Будет отремонтирован военно-мемориальный объект «Памятник Неизвестному Солдату» в поселке Притеречном Моздокского района.

♦ **«Я НУЖЕН ЗДЕСЬ».** Лидер Корпуса добровольцев Российского фонда свободных выборов, член Общественного молодежного совета при администрации Владикавказа Диана Гуриева выступила спикером на первом Орловском окружном молодежном форуме «Я нужен Здесь». В своем выступлении представительница Северной Осетии рассказала слушателям о перспективах формирования органов молодежного самоуправления с применением электронных форм голосования, а также о деятельности Корпуса добровольцев. В ходе своего выступления она поделилась практикой организации выборов в Молодежный парламент Северной Осетии и рассказала, что для их проведения была создана специальная региональная интернет-платформа, с помощью которой участие в голосовании приняли 9588 молодых избирателей.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmk15.ru/contract2022

ВЫБОРЫ-2024 Люди с ОВЗ тоже смогут проголосовать на выборах Президента РФ

НАРЯДУ СО ВСЕМИ

На базе Республиканского центра реабилитации инвалидов состоялось заседание рабочей группы Избирательной комиссии РСО-А по взаимодействию с региональными организациями инвалидов республике. Был поднят вопрос обеспечения прав избирателей с ограниченными возможностями здоровья. Наряду со всеми они могут принять участие в выборах Президента Российской Федерации 15–17 марта.

Залина ГУБУРОВА,
фото автора

Были озвучены проблемы, на которые следует обратить внимание, чтобы люди с ОВЗ могли проголосовать и имели доступ к избирательным участкам. Они заслуживают особого внимания со стороны организаторов выборов.

«Те, кто не может лично прийти на участки, могут подать заявление в Избирательную комиссию и осуществить надомное голосование. Заявление может носить и письменный, и устный характер», – отметил зампреда Комитета Центризбиркома Со-сланбек Кудакоев. Он также рассказал, что Постановлением Избирательной комиссии от 11 января 2024 года № 69/348-7 утверждён План взаимодействия Избирательной комиссии РСО-А с общероссийскими общественными региональными организациями инвалидов РСО-А на 2024 год по обеспечению избирательных прав граждан Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов на территории республики. «Целью этого плана является создание максимально удобных условий для реализации избирательных прав гражданам Российской Федерации, являющимся инвалидами.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ К 100-летию образования РСО-А

Самые важные, на ваш взгляд, события в истории Северной Осетии

Ирина БАТАГОВА, медсестра:

– Моя мама часто рассказывала о том, как строился мажорский комбинат. Очень многие жители Беслана там трудились. Маме было тогда 12 лет, это было начало 30-х годов.

Комбинат был самым крупным в стране, а для нашей республики это было очень большим событием. Дед работал в крахмально-паточном цехе, бабушка – разнорабочей. Комбинат выделил им квартиру в очень красивом двухэтажном доме с колоннами и фигурным балконом. Я еще специально приезжала туда после переезда родителей во Владикавказ, чтобы полюбиться этим красивым строением. И всегда с теплотой вспоминаю этот дом, ставший частью истории нашей семьи.

Валерий ВЛАДИМИРОВ, пенсионер:

– Значимых событий в жизни республики было множество! Одно из них – масштабная реконструкция в 30-х годах небольшого завода «Кавцинк» в гигант «Электротрест». Только благодаря этому каждая вторая пуля в СССР отливалась из осетинского свинца!

Это и вагоноремонтный завод, основанный до революции, но получивший при советской власти новую жизнь.

Это и передача Осетии в 1944 г. Моздокского района.

Это и развитие оборонного электронного комплекса республики в 60–80-х годах.

Это и массовое строительство жилья и социальных объектов в 60–90-х годах. Благодаря этому большинство многоквартирных домов республики по-прежнему составляют «хрущевки» и «брежневки».

Артемий МИРНИКОВ, студент исторического факультета СОГУ:

– Если брать временной отрезок с 1924 по 2024 год, то это следующие события: признание с июля 1924 г. Владикавказ административным центром Северо-Осетинской АО, безусловно – важнейшее событие.

Открытие Гизельдонской ГЭС в 1934-м; образова-

ние Верховного Совета Северо-Осетинской АССР (1938 г.), его возглавил видный государственный и хозяйственный деятель **Георгий Галгоев**.

Великая Отечественная война, участие в ней жителей Северной Осетии и оборона республики в 1942–1943 годах.

Переименование по указу Сталина столицы Северной Осетии в Дзауджикау.

Появление в 1953 году осетинской (первой национальной) студии в Шугинском училище при Театре имени Евгения Вахтангова в Москве.

Декада осетинского искусства и литературы в Москве в 1960 году.

Выход нашей команды «Спартак-Орджоникидзе» в высшую лигу СССР в 1969 году. Для меня это событие непосредственно связано с моей семьей – одним из игроков был **Хасан Мирников**, брат моего деда.

Открытие по инициативе **Билара Кабалоева** 1 июня 1974 года Дворца пионеров.

Победы **Сослана Андиева** на Олимпийских играх в Мюнхене (1976) и в Москве (1980).

Прощание с генералом армии **Исса Плиевым** в феврале 1979 г. и открытие его дома-музея через несколько лет.

Тяжелые события 90-х годов, которые затронули нашу республику, и, конечно же, трагедия Беслана в 2004-м.

Руслан ГЕТОЕВ, замглавы АМС Ирафского района:

– Когда говорят о самых важных событиях в истории Северной Осетии, нужно понимать, что наш регион имеет богатое историческое наследие и культурное разнообразие. За последние 100 лет Осетия пережила много событий – как радостных, так и трагичных, и все они повлияли на то, как выглядит наша республика сегодня.

Важным аспектом ее истории является вклад выдающихся политических деятелей, ученых, представителей культуры и искусства, которые сыграли большую роль не только в истории региона, но и в жизни всей страны.

В Северной Осетии за последние 100 лет сохраняется ее особая идентичность. Жители многонациональной республики активно сохраняют и развивают свою культуру. Участие осетин в создании культурной и образовательной среды способствует процветанию всего общества.

Алина ШЕВЧЕНКО, муниципальный координатор советников директоров школ Моздокского района:

– В этом году исполняется 80 лет присоединения г. Моздока к ближайшим поселениям к Северной Осетии. Считаю это событие одним из знаковых за 100 лет. Тогда, в 1944 году, после освобождения наших территорий от фашистских захватчиков требовалось скорейшее восстановление разрушенного войной хозяйства, и административное деление должно было соответствовать этой задаче.

Строились заводы и фабрики, школы и больницы, мелиоративные сооружения, очень необходимые в нашем районе. Правильным было решение и в историческом плане, ведь именно в Моздоке 250 лет назад было заключено окончательное соглашение о добровольном присоединении Осетии к России.

Тамерлан ЦОГОВЕВ, первый секретарь РК ВЛКСМ Алагирского района в 1970–1975 годах:

– В истории нашей республики много событий, которые повлияли на социально-экономическое развитие. Мне, возглавлявшему алагирский комсомол в начале семидесятых, запомнилось мероприятие, посвященное 50-летию автономии СОАССР. На Рокском перевале встретились комсомольско-молодежные десанты двух республик: Северную Осетию представляли 600 человек из Алагирского района, Южную – 300 из Джавского. Это был настоящий праздник дружбы – яркий и многолюдный! Рассказы о родном районе, спортивные соревнования по восьми видам спорта, национальные песни и танцы, совместный праздничный обед – всем было весело и интересно. Многие обменялись адресами и долго переписывались. Прошло полвека, а это событие помнится по сегодняшний день.



Прогноз
По прогнозам Gismeteo, 2 февраля по республике ожидается облачная погода, без осадков. Температура воздуха от 1 градуса мороза до 8 градусов тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Долгота дня: 9:58
Восход – 7:16
Заход – 17:14

Луна стареющая, 56%
Восход – 23:54 (1 февраля)
Заход – 10:28

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$90.23 ↑ +0.56

€97.40 ↑ +0.29

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ Борис ДЖАНАЕВ провел совещание по контрактации объектов

На стройплощадки выйти в срок



Председатель Правительства РСО-А поручил руководителям органов исполнительной власти республики активизировать работу по контрактации социально значимых объектов на 2024 год. Мероприятия необходимо завершить до 1 марта. Такую задачу ранее поставил Глава Северной Осетии Сергей МЕНЯЙЛО на аппаратном совещании.

В СЕВЕРНОЙ

Руководители профильных министерств, главы муниципальных образований отчитались о заключенных контрактах по строительству и ремонту объектов здравоохранения, образования, культуры, спорта, ЖКХ, дорожного хозяйства, благоустройству общественных территорий.

Борис Джанаев отметил, что в текущем году во всех районах республики планируется построить, реконструировать, капитально отремонтировать порядка 290 объектов в рамках национальных проектов и государственных программ, а также реализовать мероприятия благодаря инфраструктурным бюджетным и специальным казначей-

ским кредитам. Некоторые объекты – переходящие с прошлого года.

– 2023 год мы завершили с хорошими результатами. Освоение финансирования по нацпроектам и госпрограммам составило практически 100%. Работы были выполнены на высоком уровне. В этом году у нас предусмотрено порядка 290 объектов социальной инфраструктуры. Это большой объем работ. Поэтому ответственные должностные лица, в том числе и руководители районов, до 1 марта должны заключить госконтракты с поставщиками и подрядчиками для своевременного выхода на строительные площадки. Все мероприятия к концу года должны быть выполнены, – подчеркнул Борис Джанаев.

ДЕЛОВАЯ ВСТРЕЧА На повестке – мероприятия по берегоукреплению и расчистке русел рек

Защититься от паводков

Вопросы берегоукрепления и расчистки русел рек на территории Северной Осетии рассмотрели на совещании под руководством Председателя Правительства РСО-А Бориса ДЖАНАЕВА.

И. БЯЗРОВА

По итогам встречи главы республики Сергея Меняйло с руководителем Федерального агентства водных ресурсов Дмитрием Кирилловым необходимо приступить к решению первоочередных задач и предметному взаимодействию с федеральным ведомством – такую задачу перед органами исполнительной власти поставил руководитель Кабинета министров Северной Осетии.

– Наша главная задача – по всем объектам, требующим первоочередного решения, сформировать пакет документов, направить в Росводресурсы и сопроводить заявки на федеральном уровне, а также качественно завершить те мероприятия, которые ведутся по

Республика ведет активную работу, чтобы защитить жителей населенных пунктов от паводков.

По словам министра природных ресурсов и экологии РСО-А Вадима Базеева, в текущем году завершается капитальный ремонт берегоукрепительных сооружений на правом берегу реки Терек по защите Беслана, где будет отремонтирован участок протяженностью 1,3 км, начинается капремонт подпорной дамбы на озере Бекан.

Также продолжатся работы по капитальному ремонту левобережных берегоукреплений на реке Ардон по защите Алагиря. Проводятся мероприятия по расчистке русел рек Фиагон у селения Нарт и Урсдон у селения Карман-Синдикка. Кроме того, в 2023 году были расчищены русла рек на участках общей протя-



этому направлению. Нужно вести дальнейшую работу, чтобы охватить федеральными программами как можно больше объектов. Все решения направлены на повышение качества проживания граждан на территории республики, для нас это приоритет, – отметил Борис Джанаев.

женностью 6 км у населенных пунктов Южный, Нижний Ларс, Кадгарон, Мичурино, Суадаг, Николаевская, в районе Саплицкой будки и военного полигона. Направлены заявки на строительство берегоукрепительных сооружений в селениях Дзуарикау, Суадаг и Ногкау.

Наряду со всеми

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мероприятия плана ориентированы на следующие категории инвалидов: слепые и слабовидящие, глухие и слабослышащие, а также граждане с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалиды-колясочники. Кроме того, они могут быть реализованы при организации голосования граждан с ограничениями жизнедеятельности, не признанных инвалидами (пожилые люди, временно нетрудоспособные, иные маломобильные группы населения и другие), – подчеркнул он.



Здесь стоит обратить внимание наших читателей на данные статистики. Из 515998 избирателей РСО-А 64071 – с ограниченными физическими возможностями. Их них 2804 человека используют кресла-коляски, 1845 – инвалиды по слуху, 1230 – по зрению, 445 избирателей используют протезы, 4 – собак-поводырей.

Сосланбек Кудакоев отметил, что на территории республики располагается 331 избирательный участок, большая часть – 310 (94%) УИК – на 1-м этаже, 21 (6%) УИК – на 2-м. Кроме того, 305 (92%) УИК оборудованы пандусами.

Все избирательные участки – 331 УИК – оснащены специальными кабинетами для тайного голосования, ими могут воспользоваться избиратели, использующие кресла-коляски.

– Мы провели, на наш взгляд, большую и кропотливую работу по обеспечению избирательных прав граждан, являющихся инвалидами. Избирательные комиссии взаимодействовали с органами государственной власти, местного самоуправления, Отделением Фонда пенсионного и социального страхования по РСО-А и его территориальными отделениями, Министерством социальной защиты населения республики и, конечно же, с общественными организациями инвалидов, – заверил Кудакоев.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА

Отвечают на запрос

В «СО» 6 сентября («Картинки с природы») и 9 ноября («Источники молчания») прошлого года, 23 января 2024-го («Триумфальные арки») поднималась проблема отсутствия ограждения на смотровой площадке на набережной Терека, в районе пересечения улиц Кесаева и Космодемьянской, говорилось и о предупреждающей об опасности надписи.

Газета уведомила АМС г. Владикавказа об опасной ситуации на набережной официальным письмом. Оно было направлено 24 ноября 2023 года. На днях в «СО» из управления благоустройства и озеленения АМС г. Владикавказа пришел ответ, подписанный начальником Р. Маковым: «Управлением благоустройства и озеленения АМС г. Владикавказа рассмотрено Ваше обращение по вопросу отсутствия ограждения на участке набережной р. Терек напротив ул. З. Космодемьянской – спуска к реке.

Сообщаем, что вышеуказанный вопрос будет рассмотрен в рамках соответствующей программы в 2024 году при необходимом финансировании».

АПК: КАК ХОЗЯЙСТВУЕМ? Новый сезон полевых работ уже не за горами

Высокие урожаи – дело техники

С первых дней весны земледельцы приступят к обработке почвы, а затем – и к севу. Процесс очень важный, сельхозтоваропроизводители стараются применять новейшие технологии возделывания полевых культур. На сегодня есть разные способы добиться желаемого результата за минимальное время, высокопроизводительно и с меньшими затратами. Всего это позволяет достигать современной техникой, которая в последние годы активно поступает в хозяйства Северной Осетии.

Н. КОЗЫРЕВ

Собственно, и посевную, и другие работы в поле в минувшем сезоне удалось провести успешно, несмотря на неблагоприятные погодные условия, благодаря наличию современных посевных агрегатов, почвообрабатывающих и уборочных машин, полученных в последнее время. Сказалось рекордное за постперестроечное время количество приобретенной сельскохозяйственной техники за последние 5 лет.

В 2023 году отделом Гостехнадзора Министерства сельского хозяйства Северной Осетии на учет были поставлены 109 единиц новых тракторов, 9 зерноуборочных комбайнов, 14 самоходных платформ для сбора урожая, 3 самоходных опрыскивателя, 8 тракторных прицепов, 18 погрузчиков. Данная техника приобретена сельхозтоваропроизводителями республики. Это – в дополнение к 130 единицам новой техники, поступившей в 2022 году, в частности, к 42 трактору, трем зерноуборочным и одному кормоуборочному комбайнам, 88 единицам других машин. Таким образом, за 2 последних года приобретено техники на сумму почти в 1,4 миллиарда рублей.

Как отметил заместитель министра сельского хозяйства Игорь Кадзаев, значительные объемы поставок современных машин и оборудования для агропромышленного комплекса Северной Осетии сохранятся и в ближайшие годы.

Аграрии будут приобретать высокопроизводительные и ресурсосберегающие агрегаты, которые за один проход совершают несколько агротехнических операций, и комбайны повышенной мощности и комфортности. Эта техника нового поколения также поставляется в рамках государственных программ, предусматривающих льготный режим для сельхозтоваропроизводителей.

Для широкого привлечения в агропромышленный комплекс современной сельскохозяйственной техники и передовых технологий региональное аграрное ведомство организует выставки-демонстрации «День поля Республики Северная Осетия – Алания». По их результатам подписан ряд соглашений о сотрудничестве между министерством и производителями современной сельскохозяйственной техники и оборудования.

Темпы приобретения напрямую связаны с финансовым состоянием аграриев. Если у фермера нет денег, то он не сможет обновить парк, несмотря на обилие предложений. Обновление зависит и от цен на сельскохозяйственную продукцию: в случае низкой цены на нее аграрии вынуждены меньше денег и приобретать меньше техники, чем необходимо. Нынешние цены на зерно рекордно в стране – урожай заметно ниже, чем два года назад. И это тоже сдерживающий фактор поставок новой техники на село. А как говорят аграрии, новая техника – это залог высоких урожаев и качественной местной продукции на прилавках магазинов и рынков.

Любить, поддерживать, уважать

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В нашей республике множество положительных примеров счастливой семейной жизни, на которых могут и должны учиться молодые супружеские пары. И данное мероприятие – повод лишней раз поблагодарить эти прекрасные семьи за их любовь, заботу, взаимопонимание и активное участие в жизни республики.

Многодетная семья Габеевых из Владикавказа приняла участие во всероссийском семейном форуме «Родные и любимые», где представляла нашу республику. Терезе Габеевой присвоено почетное звание «Мать-героиня РСО-А». Она награждена орденом «Родительская слава».

Для каждого человека семья – это те люди, которые всегда рядом, и в горе, и в радости. Валентина Тогоева из Пригородного района удостоена почетного звания «Мать-героиня РСО-А». Семья Тогоевых воспитала 10 детей. Двое их сыновей с первых дней принимают участие в СВО. За доблесть и отвагу, проявленные в спецоперации, Тимур и Олег Тогоевы имеют многочисленные награды. Воспитанные родителями в духе патриотизма, любви к Родине, они не раз проявляли в бою мужество. Нравственное здоровье, уважение и забота друг о друге – главные ориентиры жизни в этой семье.

Семейные традиции, обычаи, интерес к своим предкам – все это бережно передается из поколения в поколение. В семье Хетагуровых каждый ребенок может рассказать о своем генеалогическом древе. Они участвовали в конкурсе «Семья года» в номинации «Семья – хранительница традиций». У Хетагуровых три поколения художников. Аслан Хетагуров – директор Владикавказского художественного училища им. Асанбека Джанаева, Оксана Хетагурова – журналист, лауреат литературных премий им. Нафи Джусоева и «Булаемэргъ» («Соловей»), главный редактор журнала «Мах дуг» («Наша эпоха»).

Все семьи, собравшиеся в этот день в зале, сплоченные, любящие друг друга, они будто познали какую-то тайну Вселенной. Семейное счастье, по их мнению – простое: нужно любить, поддерживать, уважать и оберегать друг друга.

В заключение мероприятия Валентин и Александра Погасеевы, которые в этом году отмечают 65-летие совместной жизни, передали символ Года семьи – лампаду с пламенем Всероссийского семейного очага – молодой семье Авраама и Дианы Скаевых.

СОБЫТИЕ На экране – кинокартина о нашей республике

ВЕКОВОЙ ПУТЬ ОСЕТИИ

В Ольгинском зале СОГУ им. К. Л. Хетагурова (здание физико-технического факультета) состоялась показ второй части документальной кинокартины «Этапы большого пути». Фильм посвящен 100-летию образования РСО-А.

Залина ГУБУРОВА.

Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

В мероприятии приняли участие представители органов власти, архивной службы, медиасферы, научного сообщества и интеллигенции Северной Осетии, причастные к созданию киноленты.

В основу документального историко-публицистического фильма легли подлинные события. Молодежь впервые увидит, какой была наша республика в 60-е и последующие годы, а старшее поколение фильм заставит погрузиться, вспомнив молодость.

РСО-А, продюсером выступил руководитель медиагруппы «Ярче» Артур Албегов.

Председатель Госкомпечати Юрий Фидаров отметил, что фильм, возможно, покажут на федеральном телеканале «Россия-культура», ведутся переговоры. Кроме того, «Этапы большого пути» уже передали в ротацию телеканала «Осетия-Ирыстон». Также желающие могут ознакомиться с фильмом на портале «СМИ Осетии», где размещены и другие видеоматериалы, посвященные 100-летию образования РСО-А.



Подготовлена эта трудоемкая работа по заказу Комитета по делам печати и массовых коммуникаций

«Хочу выразить благодарность всем, кто работал над фильмом. Важно, чтобы его посмотрела мо-

лодежь, которая должна знать, с чего начиналась история Осетии», – сказал Юрий Фидаров.

«Этапы большого пути» – это некая художественная хронологическая фиксация периода, который прошла Северная Осетия: не только с 1924 года, мы захватили и более ранний период, повествование начинается с того, как небольшая кавказская страна от военно-политического объединения аланских племен присоединилась к такой великой державе. И вот уже более двух столетий находится в плотном и нерушимом союзе. Если первая часть рассказывает о более давних временах, то сегодняшний показ посвящен истории развития региона с 1960-х и до сегодняшних дней. Я думаю,

что фильм получился глубоко историко-просветительским, его можно использовать в системе образования для знакомства с историей родного края. Сейчас активно ведутся переговоры с телеканалом «Россия-культура», чтобы транслировать картину и на его площадках. Мне кажется, что эта работа получит широкий отклик у общественности, а самое главное – войдет в киноленту республики», – отметила автор идеи создания фильма, заместитель председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А Мадина Габалова.

Вторая часть картины рассказывает о Северной Осетии как об исторически неотделимой части Российской Федерации, региона с богатейшим культурным, общественно-политическим и социально-экономическим наследием, имеющим глубокие всесторонние связи с другими регионами. Кинокартина показывает историю становления республики, вехи развития региона, выдающихся личностей, сыгравших важную роль в ее образовании.

– Для меня большая честь озвучивать эту кинокартину, я родился и вырос здесь, во Владикавказе, долгое время жил за рубежом, но меня все равно тянуло сюда, в родную Осетию, потому что дом есть дом. Фильм погрузил меня в теплую ностальгию, когда я был еще ребенком, и как нельзя лучше передал атмосферу тех далеких времен, – поделился впечатлениями диктор телеканала «Спас» Дмитрий Загорский.

Добавим, к 100-летию образования РСО-А Комитетом по делам печати и массовых коммуникаций изданы книги, выпущены оригинальные календари и отпечатаны наборы открыток с видами Северной Осетии.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ
ШКОЛА МИРА

В отделе патриотического воспитания детей «Движение юных миротворцев РСО-А» МАУ ДО «ЦДО г. Владикавказа» 23 января стартовал месячник оборонно-массовой работы, посвященный Дню защитника Отечества.

Светлана ГРОМОВА

Юные миротворцы из МБОУ СОШ № 31 г. Владикавказа Даниэла Бабаянц и Камилла Мисикова встали в почетный караул у мемориальной доски участнице Великой Отечественной войны Марии Андреевны Цуцовой – кавалеру орденов Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медали «За отвагу». Памятная доска установлена на фасаде дома, в котором она жила, – на ул. Иристонской. Ребята почтили память всех защитников Отечества, отдавших жизни в боях за Родину, минутой молчания, рассказали о подвигах Марии Андреевны.

В рамках открытия месячника прошло награждение дипломами финалистов юных миротворцев – участников творческого конкурса «Героями не рождаются – героями становятся».

Юные миротворцы из МБОУ СОШ № 31 г. Владикавказа Алан Кудзагов и Камилла Мисикова презентовали работу в номинации «Традиционные ценности как основа российского общества» под названием «От героев былых времен не осталось уж больше имен» о ветеране Великой Отечественной войны, поэте и писателе, гвардии капитане Владимире Капаровиче Кудзагове. Милена Базаева, Даниэла Бабаянц, Камилла Мисикова представили в номинации «Подвиги военнослужащих в тылу и на передовой» проект «От героев былых времен...» об Аркадии Климашевском, который во время битвы за Владикавказ закрыл своей грудью полпути полка Г. И. Алейникова и был награжден орденом Ленина (посмертно). Сертификаты наставников были вручены Т. В. Кучиковой – педагогу МБОУ СОШ № 31, В. С. Беляеву – начальнику отдела патриотического воспитания детей, Т. В. Сокуровой и Б. Т. Лесник – педагогам-организаторам.

Сотрудниками отдела патриотического воспитания детей «Движение юных миротворцев РСО-А» составлен план мероприятий месячника оборонно-массовой работы, которые пройдут с 23 января по 23 февраля 2024 года в «Школах мира» республики. В ходе месячника планируются посещение музея в в/ч № 20634 поселка Спутник, встреча с воинами, исполнявшими воинский долг в СВО; День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.) совместно со «Школами мира» г. Волгограда; миротворческая акция, посвященная Дню юного героя-антифашиста «Маленькие герои большой войны» совместно со «Школами мира» и многие другие.

ПОЛИЦЕЙСКИЕ БУДНИ О службе старшего эксперта экспертно-криминалистического отделения

ПО КРУПИЦАМ СОБИРАЯ УЛИКИ

Есть в составе Отдела МВД России по Пригородному району подразделение, которое не занимается непосредственно задержанием тех, кто нарушает закон и порядок. Однако представители этой службы первыми оказываются на месте преступления и буквально по крупицам собирают вещественные доказательства – улики, оставленные преступниками.

Мурат ГАБАРАЕВ

От четких действий экспертно-криминалистов сегодня, впрочем, как и в прежние годы, зависит оперативность, а следовательно, избобление правонарушителя. С этими и другими важными задачами успешно справляется старший эксперт ЭКО территориального органа внутренних дел майор полиции Антон Бычков. За его плечами вот уже 25 лет службы в силовом ведомстве. В феврале 1998 года, после увольнения из рядов Вооруженных Сил России, он пришел на работу в ОВД и здесь остался...



– В жизни у меня были совершенно другие планы, кстати, далекие от моей нынешней деятельности, – рассказывает Антон Бычков. – Окончил ГМИ, серьезно занимался фехтованием, за достойные результаты на различных соревнованиях мне присвоили звание «Мастер спорта России». Служил в войсках противовоздушной обороны, в спортивной роте. Конечно же, свое будущее видел именно в этой сфере, но последующие события внесли определенные коррективы в мою жизнь: мама работала в МВД республики, она и посоветовала поступить на службу в милицию. Обратился в райотдел и вскоре был назначен

на должность инспектора БСП отдела кадров. Честно сказать, через некоторое время почувствовал, что стало скучновато, и решил попробовать свои силы в криминалистике. Нравилось фотографировать, выезжать на происшествия. В сентябре 1998 года перевелся в экспертно-криминалистическое подразделение.

На всю жизнь запомнил Антон свой первый выезд в составе следственно-оперативной группы.

Прошло уже много времени с того дня, Антон продолжает совершенствовать свои знания в области криминалистики, изучает технические средства, с помощью которых раскрываются даже самые запутанные преступления. По долгу отзывается о строгих наставниках – старших товарищах по службе: «Они помогли мне стать профессионалом в нелегком деле. И сам, конечно, старался, методом проб и ошибок освоил новую профессию». Начальник экспертно-криминалистического отделения Ахсар Беслеков характеризует Антона Бычкова как опытного сотрудника, профессионала и человека с большой буквы.

Антон – житель Осетии в седьмом поколении. Бабушка по отцовской линии носила фамилию Голицына – княжеские корни. Но Антон гордо называет себя русским осетином. У мамы Бычкова замечательная семья, старшая дочь недавно вышла замуж, а младшая – пока дошкольница. Она каждое утро провожает папу на службу, а вечером встречает с улыбкой, рассказывает о своих делах в садике, читает стихи.

За добросовестное выполнение служебных обязанностей и многолетний труд майор полиции Антон Бычков имеет ведомственные награды, грамоты и благодарности от руководства МВД по РСО-А и ОМВД России по району.

НАШЕ НАСЛЕДИЕ В Моздоке, отметившем свой 260-летний юбилей, много исторических зданий

СМЕНА СОБЫТИЙ, ВРЕМЕН, ЧЕРЕДА ПОКОЛЕНИЙ

ШКОЛЕ №2 Г. МОЗДОКА – 110 ЛЕТ

На пересечении улиц Орджоникидзе и Армянской, рядом с дубом-исполином, ровесником города Моздока, обращает на себя внимание скромное с виду, но не похожее на другие в архитектурном плане здание школы №2. Построено оно было в 1913 г. благодаря энтузиазму и настойчивости русского интеллигента – учителя Михаила Георгиевича АФАНАСЬЕВА.

Николай ПИЛИПЧУК, Почетный гражданин г. Моздока

В только что отреставрированном здании была открыта Кирилло-Мефодиевская начальная школа, которую Михаил Афанасьев возглавлял с 1913-го по 1941-й год. В 1930-х годах школа считалась образцовой, и большая заслуга в развитии народного образования в Моздоке принадлежала именно Михаилу Афанасьеву, который за многолетнюю педагогическую и воспитательную работу первым из моздокчан в 1936 г. был награжден орденом Ленина. В 1937 г., к 100-летию со дня смерти великого русского поэта А.С. Пушкина, начальная школа была преобразована в семилетнюю с присвоением имени классика.



Сколько изменений произошло с тех пор! После освобождения Моздока от фашистских захватчиков 3 января 1943 г. школу №2 преобразовали в среднюю. А восстанавливать ее пришлось М.В. Баулиной – энергичной, преданной просветительскому делу женщине. Не все сохранилось в памяти и архивах, но школа №2 преобразовывалась еще дважды – в 1955-м и 1967-м годах. Менялись директора: В.К. Колосов, В.Д. Штарк, В.А. Гонтар, М.И. Костарева, К.С. Вартанян, Л.Г. Худякова (заслуженный учитель РФ), много лет отдали школе В.М. Крикотнова, В.М.

Воронина, П.А. Новицкая и другие. Школа №2 гордится своими выпускниками: доктором медицинских наук А. Медниканом, главным инженером телекомпании «Останкино» В. Маковеевым, начальником отдела капитального строительства Кабардино-Балкарии В. Салтыковым, генерал-майором, зампредела Верховного Совета Северной Осетии С. Суановым, актером театра и кино В. Михайловым, оперным певцом (г. Казань) В. Немецкиным, ведущим инженером Рижского завода ВЭФ В. Матюшиным, военным инженером в космической сфере В. Усовым, врачом Кремлевской больницы Т. Козловой. Уважают и помнят моздокчане и других выпускников школы №2: врачей А. Захарова, В. Михитарова, И. Шавлолова, учителей И. Астанина, А. Корулко, А. Суанова, М. Бабиева, журналистов Р. Сماعيلину, С. Манукянца. Недавний выпускник СОШ №2 – летчик Максим Стефанов стал Героем России.

С началом XXI века школа №2 им. А.С. Пушкина г. Моздока перешла в новое просторное здание на ул. Фрунзенской. А старое здание осиротело, несмотря на то что у него есть собственник – частное лицо. У многих неравнодушных моздокчан вид зданий, имеющих историческую или архитектурную ценность, вызывает не гордость, а грусть. На стене теперь уже бывшей школы №2 до сих пор висит мемориальная доска, напоминающая еще одно историческое событие: в 1917 г. здесь размещался первый Совет рабочих и солдатских депутатов. А неподалеку в доме Аморова, на углу улиц Кирова и Армянской, тоже установлена мемориальная доска, напоминающая о том, что там размещался в 1917 г. Моздокский комитет РСДРП. Через дорогу от школы, у дуба, установлен памятный знак в честь открытия в Моздоке по указу Екатерины II в 1764 г. первой церковно-приходской школы с изучением русской и осетинской грамотки. Для ее учащихся священниками в Моздоке был составлен и первый учебник на осетинском и русском языках. В сквере же, где сейчас стоит барельеф Емельяну Пугачеву, до революции 1917 г. находилась Армянская церковно-приходская школа...

Меняется законодательство, а вместе с ним, вероятно, и требования к сохранению культурного наследия. Жаль, что милый старый Моздок с его историческим центром утрачивает свой неповторимый облик...

СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА

ОСЕТИЯ ПОМНИТ ТЕБЯ, ХАДЖИ!

В 60-е–80-е годы прошлого века имя легендарного партизанского комиссара и командира Хаджи БРИТАЕВА в Осетии знали многие, несмотря на то что он жил в Москве. О нем писали историк Д. Муриев и писатель Т. Джатиев.

Петр ГЕРИЕВ

Случилось так, что мне довелось видеть Хаджи Бритаева и даже бывать в его скромной московской квартире с моим товарищем и земляком Валерием Дудуевым. Его отец, Петр Сергеевич, в прошлом руководитель крупных угольных предприятий, Герой Социалистического Труда, дружил с героическим партизаном. Когда мы вошли в дом, я обратил внимание на висевший в прихожей пиджак с орденами и планками. Там было, на что посмотреть...

Судьба Хаджимета Бритаева не была совсем типичной для осетинских юношей его поколения. Родился 12 декабря 1909 г. в селении Суадаг Северной Осетии. До августа 1928 г. трудился в родном селе, а потом по мобилизации комсомола был направлен на строительство завода «Ростсельмаш», где работал слесарем-механиком.

Был комсомольцем ленинского набора с 1924 года. На заводе «Ростсельмаш» Хаджи принимал самое активное участие в общественной жизни – был секретарем комсомольской организации, членом пленума РК, а в 1931 г. вступил в ВКП(б). В сентябре того же года его направили на учебу в Академию им. Тимирязева, но уже в 1932 г. по мобилизации ЦК ВКП(б) Хаджи был переведен в Московский институт востоковедения, где учился на факультете внешней торговли. После окончания института в 1936 г. он продолжил учебу в Академии внешней торговли, а затем, с августа 1938 г., работал в Наркомате внешней торговли СССР в должности старшего консультанта. Здесь мне хотелось бы сделать отступление, чтобы сказать о том, кому служила советская власть. А служила она трудовому народу – иначе как простой сельский паренек через 10 лет после отъезда из маленькой Осетии смог бы получить такой блестящий образование?

Уже в июле 1941 г. доброволец Х. Бритаев – в Красной Армии. Четыре года войны в его, написанной собственноручно краткой биографии заняты всего семь строчек: «...выполнял специальные задания... Управление Генштаба в тылу врага, был комиссаром особого отряда активной разведки, представителем военного совета Брянского фронта. В июле 1943 г. я был назначен заместителем командира партизанского соединения (особого отряда) И. Н. Черного». Но что же было за этими скудными строками?

Из краткой автобиографии Хаджи Бритаева и очерков о нем мы узнаем, что после призыва он был сразу зачислен в штаб Разведывательного управления Генштаба Красной Армии и уже осенью 1941 г. стал ходить в немецкие тылы. Как получилось, что вчерашнему сотруднику внешторга доверили такую

важную и опасную работу? Об этом в очерках – ни слова. Но нет сомнений, что у Хаджи уже был хороший багаж – известно, как в СССР готовили допризывную молодежь в первую очередь в ОСОАВИАХИМЕ. Стрелковая и парашютная подготовка, вождение автомобиля, основы минно-взрывного дела и радиоподготовка. Не исключено, что и в Институте востоковедения он мог проходить специальную подготовку – ведь люди, знающие языки, всегда представляли интерес для разведки.

В октябре 1941 г. особый разведотряд, комиссаром в котором был Х. Бритаев, по заданию разведотдела Брянского фронта в немецком тылу контролировал дороги Сумской области на Курском направлении, по которым противник перебрасывал резервы для наступавших на Москву, Тулу и Курск соединений. В штаб фронта и Москву круглосуточно по радиосвязи передавались сведения о передвижении войск. В один из дней разведчики заметили на дороге две автомашины в сопровождении мотоциклистов с автоматами. Командир принял решение разгромить кортеж. В ближайшем лесу гранатами и автоматным огнем легковушка и штабной автобус с охраной были уничтожены. При тринадцати погибших офицерах были найдены документы и карты. Когда их доставили в штаб Брянского фронта, оказалось, что взятые трофеи содержали ценнейшие сведения. И уже через несколько дней вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении особо отличившихся разведчиков правительственными наградами. Так Хаджимет Ахметович получил свою первую награду – орден Красного Знамени.

До декабря 1942 г. Хаджи воевал в составе особого разведотряда и неоднократно ходил в тыл, добывая ценные сведения о противнике. В декабре 1942 г. Х. Бритаев был отозван в Москву, а в июне 1943 г. направлен в глубокий тыл – леса Белоруссии, где вскоре стал заместителем командира крупного партизанского соединения Ивана Черного. И вновь, как и в начале войны на Московском направлении, задачей партизан была добыча сведений о противнике и теперь уже активные боевые действия – крупные засады и дерзкие налеты, диверсии. Не раз на боевых операциях отдельные отряды и группы соединения возглавлял Хаджи Бритаев. Его подвиги на земле Белоруссии были отмечены вторым орденом Красного Знамени. А командир соединения Иван Николаевич Банов (псевдоним – Черный) в феврале 1944 г. удостоился звания Героя Советского Союза. Интересно, что И. Н. Банов в 1938 г. закончил Орджоникидзевское Краснознаменное военное училище, учился



в одно время с моим отцом, выпускником 1939 г.

С 1944 г. соединение И. Черного уже действовало на территории Польши. Общим итогом его работы стали ряд разгромленных гарнизонов врага, 500 подорванных эшелонов и 20 взорванных мостов. А Хаджи Бритаев за помощь польским патриотам в организации партизанских отрядов, беспримерную личную отвагу и мужество был отмечен третьим орденом Красного Знамени. Самую добрую память оставил он по себе среди соратников по борьбе с фашизмом. Его всегда отличали требовательность и строгость, сочетавшаяся с вниманием и чуткостью по отношению к каждому из них. Из немецкого тыла он даже посылал благодарственные письма родным отличившимся партизанам. И воевавшие рядом платили ему искренним уважением и любовью.

В дни 20-летия Великой Победы Х. Бритаев в составе советской делегации посетил Польшу. По польскому радио передали адресованное Хаджи письмо с 39 подписями со словами благодарности от польских партизан за совместную борьбу с фашизмом. «Мы полюбили вас как друга, как брата. Мы не забудем вас никогда, дорогой Хаджи», – написано в письме.

После окончания войны Х. А. Бритаев продолжил службу в Генштабе. В 1948 г. ушел в запас. В 1949–1951 г. работал в Министерстве внешней торговли СССР, а затем перешел в Госкомитет Совета Министров СССР по внешним экономическим связям, где трудился в должности старшего эксперта всеоюзного объединения «Технопромэкспорт».

За боевые отличия в годы Великой Отечественной войны Х.А. Бритаев помимо трех орденов Красного Знамени был награжден медалями «Партизану Отечественной войны» 1-й степени, «За оборону Москвы» и другими, польскими «Партизанским крестом» и медалью «25 лет битвы под Ленино», двумя медалями «Символ арабско-советской дружбы».

Вся жизнь Хаджимета Бритаева – пример беззаветного служения Родине и нам, и поколениям, идущим за нами. В марте 1978 г. Х. А. Бритаев не стало. Похоронен в Москве.

ВМЕСТЕ Наша основная задача – поддержка бойцов

ВЕРИМ В ВАС И ЖДЕМ С ПОБЕДОЙ!

В штабе общественной поддержки Северной Осетии стартовала всероссийская благотворительная акция по поддержке участников СВО «Тепло для героя», приуроченная к Дню защитника Отечества.

Залина АЛБОРОВА

Серия мероприятий в рамках проекта направлена на поддержку участников СВО. Они позволят поздравить бойцов с праздником, передать небольшую частичку тепла родного очага и уважение к ним. В благотворительной акции может принять участие любой желающий.



В рамках гуманитарной акции до 15 февраля будут действовать творческие мастерские по изготовлению подарков. Сбор гуманитарной помощи также будет осуществляться до 15 февраля включительно. Посылки будут направлены участникам СВО до 23 февраля.

По вопросам участия в акции «Тепло для героя» можно обратиться по телефону 8(867-2)62-01-10.

ПРОСЬБА О ПОМОЩИ

На днях в с. Кадрароне произошло трагическое событие. В результате взрыва бытового газа погибла молодая женщина ЗУКУРОВА-ХАДИКОВА Зита Ирбековна, оставившая после себя пятерых малолетних детей, старшему из которых 15 лет, а самой младшей всего 2 месяца.

Дом семья Хадиковых приобрела на скудные средства, и он нуждался в ремонте. А после взрыва семья лишилась и этого. Все неравнодушные граждане могут оказать материальную помощь семье на восстановление дома. Перевод можно сделать на карту дяди детей, который занимается всеми вопросами помощи оказавшимся в беде.

4276600025857232 (СберБанк) или по номеру 8-988-877-55-22 Чермен Ирбекович Зукуров

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
Северная Осетия
ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2024 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.
Цена 1 см² составляет 40 рублей.
Тел. 25-11-18, 25-93-72.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

КУПЛЮ

- СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК под застройку ЖИЛОГО ДОМА во Владикавказе. Тел.: 8-988-870-18-66.
- СРОЧНО! ЗУ в садовод. тов. во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.
- СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.
- СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК в п. В. Фиагдоне. Тел.: 98-61-28; 97-04-32.
- СРОЧНО! ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК в черте г. Владикавказа под застройку МНОГОЭТАЖНОГО ДОМА. Тел.: 91-45-02, 97-04-32.

СНИМУ

- СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

УСЛУГИ

- УСЛУГИ АДВОКАТА: расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллек. иск и обращение. Адвокат КОКАЕВА Ирина Александровна. Обр.: ул. Некрасова, 2, тел. 8-906-494-46-45.
- ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРЕЗКА ФРУКТОВЫХ ДЕРЕВЬЕВ. Тел. 8-989-036-04-53.
- Изготавливаем: МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ из легкого и профнастила. Покраска ВОРОТ НА ДОМУ. Тел. 8-918-822-54-42.
- САНТЕХНИКА: ОТОПЛЕНИЕ, УСТАНОВКА КОТЛОВ (НАПОЛЬНЫЙ, СТЕНОВОЙ), РАДИАТОРОВ, ВАНН, РАКОВИН, УНИТАЗОВ; ЗАМЕНА СТОЯКОВ, КАНАЛИЗАЦ. и др. работы. Тел. 8-918-969-05-84.
- УСЛУГИ САНТЕХНИКА ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ и другие мелкие работы. Тел. 8-989-742-64-37.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА
Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Дулук. Оркестр. Перевозки по России и зарубежью.
8-928-927-38-03

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО
• 100% -я ГАРАНТИЯ.
• ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.
недорого
8-928-068-66-91, 8-918-822-06-53.

КОНКУРС

ЗВУЧАЛО ПОЭТИЧЕСКОЕ СЛОВО...

Поэта и прозаика, члена Союза писателей России Асланбека ПАГИЕВА знают и любят не только в нашей республике. Он – обладатель Международной премии имени И.А. Бунина и медали «Иван Бунин - 150» за верность отечественной литературе, ордена Алишера Навои за произведения, вошедшие в «Золотую книгу Азии», литературно-общественной премии «Золотое перо Руси». Автор романа в стихах «Француз», сборников произведений «Железный мир», «Ангел над Донбассом» – всего семи изданных книг.



– электронной версии сборника лучших произведений Асланбека Пагиева. Автор книги – Каринэ Партиспарян, педагог из Владикавказа. Книга оформлена красочными клипами, в ней звучит голос автора, прочитавшего стихотворения «Алагир», «Звезда», «Боевому деду», «Люби свой дом», «Отражение», «Море», «Клоун».

На мероприятии прозвучала премьера песни «Ангел над Донбассом», написанная владикавказской школьницей Марией Партиспарян. По просьбе слушателей она исполнила и другие песни, написанные ею на стихи Асланбека Пагиева, – «Принявший первый бой», «Ты мое спасение», «Влюбленный лист» и другие. Мария – участница многих музыкальных фестивалей, на которых она исполняла свои песни на стихи Асланбека Пагиева, посвященные событиям на Донбассе, и становилась победителем.

Среди гостей конкурса была делегация Северо-Осетинской региональной общественной организации «Комсомол Осетии» из Правобережного района. В ее составе – ветераны педагогического труда, социальной службы, комсомола. От имени делегации Зарема Бургалова поблагодарила Асланбека Пагиева за высокую патриотичность его произведений, вклад в воспитание молодежи в духе любви к Родине, и пожелала поэту новых творческих успехов.

В завершение конкурса Фатима Пагиева сказала слова благодарности Асланбеку Пагиеву за его творчество, подчеркнув, что его стихи о войне учат беречь и защищать мир, любить Отечество и служить ему. Всем конкурсантам она пожелала новых успехов и сообщила хорошую новость – республиканский конкурс чтецов произведений Асланбека Пагиева станет ежегодным.

Татьяна БАЙБАРДОВА, фото автора

Стихи и проза Асланбека Пагиева заставляют размышлять о многом, сопереживать, мечтать. Не все знают, что по профессии он врач, много лет занимается тибетской медициной. В юности литература была его хобби, которое нашло живой отклик в сердцах людей, прочитавших его первые стихи в районных и республиканских газетах. А сегодня трудно сказать, что для поэта и писателя Асланбека Пагиева главное в жизни – лечить людей или продолжать творческий путь.

В Алагире, в музее Садонского свинцово-цинкового комбината, где после реконструкции созданы прекрасные условия для проведения культурных мероприятий, прошел первый республиканский конкурс чтецов произведений Асланбека Пагиева. Инициатором и

учредителем конкурса стал Центр детского развития Алагирского района.

Организатор и ведущая конкурса, артистка СОГАТА им. В. Тхапсаева, педагог дополнительного образования ЦДД Алагирского района Фатима Пагиева. Предваря выступления конкурсантов, она подчеркнула, что конкурс – прикосновение к прекрасному поэтическому слову, которое, несомненно, оставит добрый след в юных умах и сердцах. Большинство участников – дети от трех до двенадцати лет, среди них были учащиеся и воспитанники детских садов из Алагирского и Ардонского районов, из Владикавказа.

«Майский мед», «Жили люди», «Ночь уходит», «Дождь», «Сороконожка», «Снежное воинство», «Ветеран» – эти и другие произведения Асланбека Пагиева выбрали для конкурсных выступлений ребята. И прочитали их эмоционально, артистично, выразительно

Асланбек Пагиев тепло поблагодарил всех участников конкурса, среди которых были и те, кто читал его произведения в режиме онлайн. Он вручил всем присутствующим чтецам грамоты, а победителям в номинациях – призы.

Трехлетняя Алла Ревазова получила приз как самый юный участник конкурса, а Сармат Кердикоев – за дебют. Специального приза за выразительность чтения была удостоена Самира Халлаева, в чьем исполнении прозвучало стихотворение «Просто живи». Самым артистичным чтецом была признана Алина Плиева, чье трогательное чтение стихотворения «Мальчик, поймавший котенка» не оставило равнодушным никого. Приз «Признание автора» был вручен Дзерассе Ревазовой, прочитавшей стихотворение «Цветок моих гор» на осетинском языке.

Яркой страницей мероприятия стала премьера «Живой книги»

МЕРЫ Государство проводит системную работу по поддержке детей-сирот

С НОВОСЕЛЬЕМ!

В с. Эльхотове в рамках реализации программы «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» две семьи стали хозяевами собственных новых квартир.

К. АРКАДЬЕВ, фото автора

Торжественная церемония вручения ключей состоялась в Управлении социальной защиты населения Кировского района. Начальник УСЗН Таймураз Уртаев, вручая ключи, искренне поздравил новоселов, пожелал им счастья и создания семейного уюта. Они в свою очередь выразили сердечную признательность и высказали слова благодарности в адрес руководства района и созащиты за поддержку сирот.

После церемонии новоселы вместе с представителями УСЗН осмотрели свое новое жилье, расположенное по улице Д. Е. Накусова. Все квартиры полностью готовы для проживания, оборудованы сантехникой, электрическими плитами, имеют отдельный вход с придомовой территорией.



ПО ЗАКОНУ Преступление удалось предотвратить ОФИЦИАЛЬНОЕ ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ

Управлением ФСБ России по РСО-А в ходе проводимых оперативно-разыскных мероприятий получены данные о том, что 71-летняя жительница республики планировала перечислить денежные средства своей снохе 1991 г.р., объявленной в международный розыск за совершение преступлений, предусмотренных ст. ст. 208, 205.5 УК РФ, находящейся на территории Сирийской Арабской Республики.

Пресс-служба УФСБ России по РСО-А

Тем самым гражданка намеревалась оказать содействие террористической деятельности в форме финансирования терроризма путем предоставления средств с осознанием того, что они предназначены для материального обеспечения лица в целях совершения им преступлений террористической направленности. В ходе проведенного сотрудниками УФСБ опроса женщина пояснила, что в телефонном разговоре со снохой на ее просьбу ответи-

ла согласием, но сославшись на временные финансовые трудности, обещала перевести деньги в ближайшее время, как только будет располагать соответствующей возможностью.

В соответствии с пунктом «г. 2» ст. 13 и ст. 13.1 Федерального закона от 3 апреля 1995 г. № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности» гражданке объявлено официальное предостережение о недопустимости действий, создающих условия для совершения преступлений, предусмотренного ч. 1.1 ст. 205.1 УК РФ.

ПРИЗНАНЫ ВИНОВНЫМИ

В ходе проведенных оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками УФСБ России по РСО-А во взаимодействии с МВД по РСО-А пресечена противоправная деятельность уроженцев Вологодской области Дмитрия Кошева, 1989 г.р. и Юлии Ивановой, 1992 г.р., причастных к незаконному обороту наркотических средств.



На основании материалов УФСБ СУ МВД по РСО-А в отношении задержанных рассле-

довано уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 5 ст. 228.1 УК РФ.

Приговорным районным судом РСО-А подсудимые признаны виновными в совершении инкриминируемого преступления и приговорены: Кошев Д.А. – к 9 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строго режима; Иванова Ю.В. – к 9 годам 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Приговор вступил в законную силу.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ. Мы не идём на компромиссы, когда Родина в опасности! Мы идём в Армию России! СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ 8 (8672) 76-83-75 www.kpmk15.ru/contract2022

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ Войсковая часть №3773 (ул. Кутузова, 80) объявляет набор на военную службу по контракту мужчин в возрасте 18-49 лет. Зарплата от 40 т.р., хорошая транспортная развязка, жилищное обеспечение, полный социальный пакет. ТЕЛ. 8-918-823-65-08.

ВНИМАНИЮ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ! Налогоплательщики - участники государственных проектов, состоящие на учете в УФНС России по РСО-А уведомляются о возможности использования «Сервиса оценки юридических лиц», методика которого утверждена приказом ФНС России от 24.03.2023 № ЕД-7-31/181@, в целях проверки контрагентов, привлекаемых в качестве субподрядчиков в рамках исполнения государственных и муниципальных контрактов, заключенных в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», и заключения договоров в рамках Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», а также при преддоговорной работе с контрагентами. УФНС России по РСО-А.

ЕФСИПТЪ Выездное обслуживание мероприятий 95-92-62, +7 918 825-92-62

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ И ОБРАБОТКА ТЕЛ НА ДОМУ ОПЫТНАЯ БРИГАДА. Любовь Михайловна. Похоронные принадлежности с доставкой. ТЕЛ. 8-918-822-81-80.

МАРИНСКИЙ ТЕАТР Оперный и балетный театры. 4 февраля 18:00 ТРАВИАТА ОПЕРА ДЖУЗЕПЕ ВЕРДИ В 3-Х АКТАХ. ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА ул.Тхапсаева, 18

УТЕРЯННОЕ приложение (к диплому) 101505 1645087, регистрационный № 24из, выданное в 2019 г. ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)» на имя ХУБУЛОВА Вадима Альбертовича, считать недействительным.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине кандидата педагогических наук, доцента ХАТАЕВОЙ Риммы Александровны, супруги профессора Хатаева Е. Е. Гражданская панихида состоится 2 февраля по адресу: ул. Алагирская, 21. Коллектив ГБУЗ «Республиканский наркологический диспансер» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование сотрудникам 3. А. Бираговой по поводу кончины сестры ЦАКОВСКОЙ-ГИБЗОВОЙ Эльзы Константиновны.

Коллектив филиала ПАО «Россети-Северный Кавказ» – «Севкавказэнерго» выражает глубокое соболезнование сотрудникам Дигорских РЭС З.Ю. Хромаевой по поводу кончины брата, бывшего сотрудника компании ХРОМАЕВА Артура Юрьевича.

Коллектив филиала ПАО «Россети-Северный Кавказ» – «Севкавказэнерго» выражает глубокое соболезнование сотруднику Дигорских РЭС Б.Т. Акоеву по поводу кончины матери АКОЕВОЙ-ГУШЕВНОЙ Клары Еламуразовны. Коллектив ГБУЗ «Попликлника № 1» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины врача-лаборанта СОХОВОЙ Рамсы Садулаевны. Коллектив Северо-Кавказского межрегионального управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору выражает глубокое соболезнование специалисту-эксперту отдела государственного контроля и надзора по Республике Северная Осетия – Алания М. М. Соховой по поводу кончины матери Рамсы Садулаевны. Коллектив УФНС России по Республике Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование сотруднице З. В. Туаевой по поводу кончины отца ТУАЕВА Важи Давидовича.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ. Удиритель: Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия – Алания. Распространяется в РСО-А. Цена свободная.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА. Приемная – 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин - тел. 25-11-15, Ирина Колиева - тел. 25-11-05; Нателла Гогаева (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Залина Губурова - тел. 25-11-03; корреспонденты Тамара Бунтури - тел. 25-11-14, Зарина Кабисова - тел. 25-11-08, системный администратор Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72, корректорская – 25-94-87. Корректоры номера: 3,4 стр. – Елена Натрошвили, 1,2 стр. – Олег Габонаев.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902 Тираж 7535 экз. Заказ № 102. Номер подписан в печать по графику – 19:00 фактически – 18:20. Отпечатано в АО «Осетия-Полгирапрессервис». Газета «СО» в Интернете: http://sevosetia.ru E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов). Адрес редакции, издателя и типографии: 362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.